

## 共富示范——美村美社（五）

群益村美丽乡村提升村  
顺利通过区级验收

## 智能家装产业社区雏形初现



■记者 周婷 实习生 高佳丽  
摄影 王成康

本报讯 1月10日,瓜沥镇群益村迎来了区级美丽乡村提升村验收。由区农业农村局、区美丽办、区妇联、区发改局、区文旅局、区规划资源分局、区住建局、区城管局等部门组成的验收组对群益村美丽乡村提升村进行了区级综合验收。

当天,验收组分三组,就群益村美丽乡村提升村的环境卫生、村容村貌、配套设施、项目建设、台账资料及其他方面进行了现场验收,观看了群益村美丽乡村提升村创建的视频短片,深入了解群益村美丽乡村提升村创建过程,并一致认为群益村顺利通过区级美丽乡村提升村验收。

群益村位于瓜沥镇东部,东至益农镇,南邻绍兴,西靠集镇,地理位置优越,交通便利,素有街头、埠头、码头之称,是村级经济发展的先行兵,更是远近闻名的全国卫浴制造特色基地。全村共有14个村民小组,村党委下设四个党支部,农户629户,户籍人口2430人,外来人口3500余人。2022年实现农村经济总收入1.33亿元,村级年可支配收入1133万元,农民年人均收入55122元,先后获得中国装饰卫浴村、杭州市中小企业创业示范村、杭州市民主法治村、萧山区文明村、萧山区先进基层党组织等荣誉。

2022年以来,群益村以提升村创建为契机,围绕“空间重塑、凤凰涅槃、共同富裕”的总体定位,以产业发展为基础,以全域整治为抓手,以生态宜居

为重点,以智慧治理为根基,做到了锚定目标,统筹多方资源协同发展;拆违攻坚,重抓村庄全域整治;立足实际,更新村庄基础设施;产业转型,增强村级经济造血,多措并举,积极探索产业发展与乡村建设相结合的新模式新机制,建成了产业强、环境美、生活幸福的美丽乡村。

接下去,群益村将进一步完善沟渠改造、新建标准化厂房、老旧建筑拆除、新建道路等多项工程,探索土地盘活运作、村企联合开发、园区运维创新等长效机制,打造一个集“工业厂区、科技研发、展示体验、商业配套、人才公寓”功能为一体的智能家装产业社区,进一步巩固群益村美丽乡村建设成果,发展营造宜居、宜业、宜商、宜产的良好业态。

## 瓜沥新乡贤助力 奏响乡村共富曲

■记者 周婷

本报讯 刚刚过去的2022年,瓜沥的新乡贤们心系家乡发展,不忘乡亲父老,积极响应区委统战部倡导新乡贤“我为家乡办一事”的活动,聚焦家乡建设、环境美化、困难帮扶、文化传承、基层治理等方面,出资出力,献计献策,把乡贤智慧、乡贤力量、乡贤资源融入同心助推乡村振兴的征途中,“花式”助推家乡齐奏“共富乐章”,收获点赞无数。

党山村美丽乡村建设中,党山村乡贤联合会不仅献计献策,还出资60余万元收购旧房,为村里打造乡贤楼以及修整村机埠;大池涂村乡贤钱永常博士,回乡投资发

展,携手浙江振亚集团建设年产250公斤生物活性蛋白产业化项目,建成达产后预计年产值约2.9亿元,新增税收800万元;三岔路村乡贤吴幼英姐妹三人将杨之华胞妹杨之英在上海使用过的家具等物品捐赠给村里,用于杨之华故居纪念馆陈列使用;解放村乡贤李亚军,为解决村民出行难停车难的问题,自掏腰包扩建村前横路主干道;梅林村乡贤王鑫炎,连续30余年为村里65岁以上老人在中秋、春节期间为他们送节日礼品;国庆村乡贤高德雪,连续多年每年捐赠物资金额约40万元,给全村村民送油送米送年糕;长巷村乡贤沈继刚,为助力疫情防控,以慰问老人的方式庆祝女儿结婚,婚礼当天给村里80岁以上老人每人送

上800元现金红包和嫁女儿的喜糖……在瓜沥,这样的乡贤还有很多,他们有的走进村社文化礼堂,化身讲师,开展公益讲座,助力弘扬家乡非遗文化;有的为发展美丽经济提供技术保障;有的捐资助学为学生圆梦;有的为家乡出资修族谱;有的出资出力助力家乡防疫,他们用自己的方式为家乡发展和家乡人民尽着自己的一份力。

据悉,一年来,全镇74个村社的300余名乡贤相继参与“我为家乡办一事”活动,涉及捐资助学、尊老爱老、扶贫济困、疫情防控、修建道路、文化惠民等领域,累计捐赠资金200余万元,惠及村民群众2万余人。

## 浙“沥”新春年味浓

■记者 周婷 摄影 蔡卡特 汪凯琴 陈国龙 赵宏 龚佳琪

## 昭东水乡拉大网捕年鱼



## 送福送春联 同庆美好新春

春节将至,瓜沥辖区的年味已渐渐浓厚。除了路灯杆上、树枝上挂起的一串串灯笼,航民村、友谊村、东恩村、八大村等不少村社纷纷依托文化礼堂组织开展春联DIY、送福送春联等活动,邀请村内书画达人、志愿者

挥墨写祝福,给需要的村民群众送福送春联,祝福大家来年生活更加红红火火,也进一步浓厚村里的喜庆的节日氛围,让大家通过这种方式共拾习俗记忆、同庆美好新春,感受传统节日文化的魅力。



## 年宵花走俏 花木节“春”意浓

伴随着兔年春节临近,近日很多市民选择购买鲜花为家里添色彩,红红火火迎接新春佳节。1月13日,浙江中栋花木城新年花市——年宵花展已热闹“上线”。各式各样的年宵花卉在大棚内竞相绽放,充满了“春”的气息,为新年增添了喜庆祥和的气氛。

此次年宵花展在保留传统线下展示、销售的同时,还通过抖音、微信视频号等线上平台同步云观展、直播推介、全民互动等创新模式,联合花卉商户、花艺师、园艺师共同参与。“花木城通过线上的方式,帮助我们推介独具特色的年宵花产品,为线下引流,也带动了花卉消费。”经营户王女士对线上线下相结合的销售方式表示肯定。

步入花展现场,空气里弥漫着阵阵花香,琳琅满目的盆栽花卉争奇斗艳,市民们不时驻足欣赏、拍照、采

购。“每次一到新年就想买花,给家里添点新气象,图个好彩头。”正在挑选蝴蝶兰的市民朱女士说。

据悉,中栋国际花木城将此次年宵花展设置在新建的近百亩大棚内,未来,大棚内还将引进新的商户与花卉、绿植品种,旨在激发花卉、绿植市场消费新活力,吸引更多杭州城区及绍兴地区的市民前来参观、选购。据现场负责人介绍,今年年宵花的销量较前两年明显上升。

“作为萧山区比较大的花木集散地,每天都会来自全国不同地区的鲜花绿植发往这里,我们一般零售批兼售,所以价格更划算。”经营户胡先生告诉记者,春节临近,市场里的人气逐渐增多,年宵花的销量连续走俏,“金钱橘、发财树、红掌等一些寓意美好的绿植,也是热门单品,深受市民喜爱。”胡先生说道。

## 小说连载 81

## 古塘月

吴徐航 著  
中国广播电视出版社出版

陈嫂夫妇赶紧去了,围观的人也尾随去了,邢家台门外只留下瘸腿男人愣在当街。

杭州师母走了,一朵珠花是催命符,总其究竟,是不安分的心破碎了一个完整的家。老辈人说,“贫”字和“贪”字都是与财相关的,它们的底下都有一个宝贝的“贝”字,两字的差异也只是“一个点”而已,贪的后面就是贫,想得到不该得的是要付出昂贵的代价的。这似乎有宿命的因素在里头,但也多少有教人不做坏事,不巧取豪夺他人之物的道理。杭州师母所以走上不归路,实际是她几经挣扎后复苏的人性与其丈夫执迷不悟灵魂的冲撞,看来命运就是这般的公平,她连宁愿以女人的肩膀扛起生活的重压这点可怜的人生要求都不能得到。

鞋匠毛师傅和眼镜先生金大,一个做红脸一个唱白脸陈说利弊威逼利诱,让本打算大闹的杭州师母的瘸腿男人缴械了,人穷志短这个词在这个身体残疾又思维畸形的人身上体现得淋漓尽致,邢家给了不薄的丧葬费用,另又给了一笔数目不小的做生意资金,想想自己在小镇举目无亲,又没有正当的理由证据与邢家对簿公堂,更重要的是妻子是因为自己失手丧命的,若当真去告状,自己反而要吃官司,几个孩子会沦落街头,明哲保身为上,于是他接受了邢家的安排,也接受了邢家的给予。

杭州师母终于好安歇了,她的棺木安葬在后湾边的高土坎上,那里有许多无主无名的坟堆,巧的是与邢家暂时厝着的囡囡的灵柩相去仅几步远,在一片没膝的狗尾巴荒草丛中,两个不同身份的女人都丢下了自己心心念念的亲人儿女长眠于此了,后湾潺潺的河水不息地奔流着,拖着船队的老牛无休地行走着,一切都在诉说她们无尽的怨恨和苦难,诉说一个又一个女人的故事。

小镇就是这般的安宁,一个无辜女人的不幸丧生,又引发了另一个女孩的悲剧,这个女孩就是邢太太的大女儿,也就是那个几年前就聘给东头赵家七房做媳妇的邢士清。

语言是把杀人不见血的刀,那日,瘸腿男人在邢家台门口寻事讨摩,丢下一句带柄的话“有见不得人的事才装疯”。于是本就疑惑的街上人对邢家更有看法,邢家几年来所发生的事,小镇人都历历在目,日本人几次三番要封蔬菜行,还有围棋事件、当众拦出殡,桩桩件件都牵扯到山木和邢家的那个小寡妇,难道这种种的背后真有见不得人的交易?难道杭州师母在邢家听到了什么?从此小镇人对邢家的疑问更深了。

老百姓过日子追求的是恬静平安,信奉的是心安理得,老祖宗传下来的礼义廉耻对于有地位有身份的人来说就是脸面。本来小镇人厮守着这弹丸之地,对外

来人都有着不同程度的排他心理,更何况瘸腿一家落荒来此,本来对城里人的仰视早就变成了鄙视和冷漠,既然是男人失手伤了妻子,与旁人更不相干了,但是对于那句“有见不得人的事才装疯”的闲话,小镇人却当“事”了。于是,无论是在女人家聚集的河埠头,还是在管事主妇来往的菜场里,人们都在窃窃私语,议论和传递这个有关邢家的话题,当然,信息传递最快的地方莫过于热闹的茶店酒楼,近日,西街朝南的“五六茶店”里来往茶客的话题就缠来缠去的离不开邢家。

“五六茶店”不大,统共两个开间,前面一横打通放了六张四方板桌,后半间是落地的七星灶,一眼眼的灶孔上坐着一把把长嘴的铜茶壶,喝茶的大多是赶集的老人,他们摘一些自家地头的豆角、瓜菜等卖了后,来喝碗茶;街上一些闲散的人无所事事的也常常来光顾茶店,一起聊聊天,听听新闻。开茶店的“五六店主”大名叫做邢贵堂,他和他爷爷五十六岁时得的孙子,因而小名叫“五六”,打从民国起打理茶店也有三十多年了,虽然早有了子孙,还不肯回家享清福,老夫两个每日起早落夜的,他的为人直爽是有名气的,有时候还有些仗义,平时与邢太太家关系甚好,过年过节还有些来往。这两天听得茶店客人的纷纷议论,心里堵得很,碰翻了一个茶壶还踩了一个客人的脚背,这在他几十年的生意中还是头一回,真是的,午

后封了炉子,闷闷的扒了一碗饭就径直来到了邢家。

平日五六到邢家进门就有说有笑的,有时人未进门东院就能听到他“哈哈”的笑声。可是今天,五六进门后只在廊下晒太阳的邢太太和陈嫂打了个招呼,就衔着烟斗蹲在阶前一声不吭,直到邢老爷出来才站起身坐到旁边的矮凳子上,好一会,才慢慢地学说了听到的传闻。

从头到尾,邢老爷夫妇都没有声响,等到五六起身告辞邢太太才开了言:“五六叔叔,人家的口是封不住的,你每日开门做生意,切不可伤了和气,这事也不是几句话辩得清的,老天在上,邢家不做亏心事就是。”因为是同一辈的人,她以嫂子的身份既是劝慰又是表白,毕竟这事有关邢家的声誉,老百姓求证的方式是简单明了的,心灵和神灵是相通的两个点,如果胆敢以上天为证,让至高无上的天来决定承载祸福安危的誓言,那谁会不信呢。

茶店五六是信了,小镇许多传递信息的人也渐渐的转换话题了,可是东头的赵家,十年前与邢家结为儿女亲家的赵家,邢家大小姐士清未过门的婆家却在做什么了。

据说最早的时候,是一个挑货郎担换麦芽糖的姓赵的人和一路沿路乞讨的姓邢的人,在这里落脚的,又不知道经过了多少代的繁衍,邢赵两家已经成为小

镇的大姓,而且又都经营过塘行等的生意,近几十年两家在生意上也时有纷争,但无论如何都不伤面子,前些年,东赵七房人气正旺,西街邢家大房生意兴隆,为了家族的利益,就为两个十多岁的孩子订了婚约,本想等几年待他们成人后婚嫁。可是后来赵家的儿子外出读书,还考入了北平的学堂,这婚事就搁下了,期间当商会会长的赵七爷也常和亲家叹息“儿子大了翅膀硬了”,而邢老爷则常劝慰“后辈出息了是好事”,两家就这么牵牵连连的。但在蔬菜行、过塘行的生意问题上,两家的争斗从未歇过,那年日本人逼邢家酱黄瓜,就有赵七爷暗中推波助澜的嫌疑,从儿子上大学起,赵家就后悔当年的聘约了,只是苦于面子才维系着一年几次的礼节性来往,如今听到了关于“丑事装疯”一说,便觉得退婚的时机来了,于是就请人去邢家商议解约,理由是儿子外出读书,已经几年没有了指信,不敢误了士清的青春。这理由也很上得台面,那小子也确实有几年没给家里信息了,而事实,赵家想利用退婚在镇上形成“邢家不择手段靠日本人做生意,赵家不屑为亲”的影响,以打击邢家提高自己的声誉进一步扩展生意,在小镇,退亲是小事,是比许亲更大的事。

(未完待续)